

撒红包，“神仙打架”莫让百姓遭殃

秦丹

今日论语

“神仙打架”，81亿元将从天而降，抢呀！不仅是百度、阿里巴巴、腾讯三巨头，临近春节，互联网“土豪”们的“红包大战”烽火连云，闹得人人兴奋竞相刷屏。

昨日，支付宝第一波抢红包搞砸系统被挤瘫痪，微信红包又即将开抢。不要说几十亿元，假如有人拿100万元在南京路某商场撒出去，这已算得上扰乱社会公共秩序，要依法处理。

互联网世界和现实世界虽有差异，但没有本质不同。抢红包大战

中，腾讯和支付宝各自利用垄断地位打击对手，其实最后最大的输家可能就是这些用户。互联网专家李东楼认为，微信等发放的“红包”有“三宗罪”：造成用户时间的大量浪费，损害本该正常的交流氛围，导致朋友圈的大量刷屏。这还不算什么。最可怕的是各家“土豪”制造了一片混乱，让“红包大盗”畅通无阻。中国电子商务研究中心监测发现，在“红包大战”的同时，“假红包”“钓鱼红包”频现，诈骗分子猖狂，导致用户银行卡被盗刷，用户的隐私权和财产权不设防地遭到侵犯。

这就是扰乱市场的后果。得数据者得天下，“红包大战”各巨头意

在抢“支付入口”和“用户数据”，但战火烧起后，一片混乱中，用户的信息安全、支付安全堪忧。

除了浪费时间，真金白银地被骗，其实广大用户在“红包大战”中丢失的，何止这些？

据交通部门统计，春运期间，有28亿人次的排山倒海式大迁移。为什么？因为家的方向，因为伦理亲情，因为中国式乡愁。除夕夜一家人围坐在一起，看看春晚，吃顿年夜饭，那是一种多么和谐的气氛。但今年，春晚也将参与“红包大战”，微信春节红包的重要合作伙伴就是央视春晚。除夕夜，假如人人低头猛戳手机，伴随着捡到便宜的笑声或没捡

到便宜的懊恼，不知哪一家哪一户，忽然发现银行卡中的钱被人转走，这一片疯狂娱乐中的几家愁，在大年夜真是一个“乱”字了得。有一首《沁园春·抢红包》广为流传，“望群内群外，人人兴奋，两眼放光，魂牵梦绕。手机之外，一片萧条，线下活动，统统推掉。到夜晚，看绅士名媛，捧手机笑。为了块儿八毛，引无数土豪不睡觉。”真担心，那些春运中赶回家的身影，会不会因为傻戳屏，忘了跟家人好好聊聊天。

“红包”是真心的赐予和祝福，“抢红包”改变的何止是民俗娱乐方式，这后面还有民俗心理，更有被逐渐颠覆的传统。

新民随笔

习俗的力量

吴强

先前曾传出信息，上海今年春节外环内或将全面禁放烟花爆竹；但最终，“全面禁放”还是没有实现。大概是政府部门考虑到种种因素，最终还是略开“方便”之门，然而鞭炮实在不是好东西。

刺眼的亮光、巨大的声响是其头宗罪。如果家里有初生的婴儿、有耄耋的老人，对此一定有鲜明感受。人之蜜糖，我之砒霜，外面响声震天，里面痛苦难熬。或许，一个晚上的安眠就这样毁了。雾霾影响，是其新罪。亮光响声可能影响的还只是一部分易感人群，雾霾却让每个要呼吸的人无处可逃。而一旦造成伤害事故、火灾事故，更让人追悔莫及。

这些“罪”都算不得新鲜了，然而，不少人还是乐此不疲，政府部门也终究难以痛下决心，原因或许在于长久以来的习俗影响。中国人过节图热闹，春节正好在大冬天，如果不是出国旅游，“热”是指望不上了，只能“闹”一下了。于是，噼里啪啦的烟花爆竹难以消停。

其实，习俗这东西，没有沉浸在习俗中的我们想象得那么强大，真要改，哪有改不过来的，所谓“移风易俗”。过年，未必就离不开烟花爆竹。以前封建王朝朝代，还有“改正朔”做法。“改正朔”，是确定一年的正月初一是哪天——连正月初一都是人可以定出来、人可以改出来的，更何况正月初一的一个习俗呢？

科幻作家刘慈欣的《三体》小说中，主人公在冬眠百多年后醒来时，发现冬眠前笼罩在人们头上的外星入侵阴影已经完全消除，被技术进步带来的乐观情绪所代替，冬眠前人们的担心和恐惧以及人们的英雄主义抗争被嗤之以鼻——这是个很好的例子，如果我们用数十年之后人的眼光来回看，说不定会觉得我们这样闹腾地放烟花爆竹，实在是不可思议，同样也要嗤之以鼻。

即便不以幻想小说、时光穿越作例子，国内禁放烟花爆竹的实践也早已有了。据最新统计，中国实行烟花爆竹禁放的大小城市已有138个，我希望上海也可以尽快迈入这个行列。

某些领导亲属为何能“靠啥吃啥”

日报观点

马丹

截至2月10日，中央纪委、监察部网站全部公布了2014年第三轮专项巡视的反馈情况，13份“巡视清单”显示，利益输送成为国企通病；5家被点名的单位中，均存在亲属违规经商、关联交易，领导亲属“靠啥吃啥”的现象颇受关注。

某些领导的亲戚，靠山吃山靠水吃水，这已经公开化甚至产业化，他们大言不惭无所顾忌，所涉足领域往往一家独大，水泼不进、针插不

进。某些领导的亲戚为何能“靠啥吃啥”，皆因其靠近核心权力，是权力的直接代理人。所谓的“靠啥吃啥”，不正是靠权力、吃权力吗？否则，他们还能有什么无恐？

“靠啥吃啥”是必须清理的腐败，其危害主要有：其一，破坏公平的市场秩序。其二，破坏法治，违反中央规定。2001年2月8日，中共中央颁发了《关于省、地两级党委、政府主要领导干部配偶、子女个人经商办企业的具体规定（试行）》，其中规定，领导干部配偶、子女在该领导干部任职地区不准从事房地产开

发、经营及相关代理、评估、咨询等有偿中介活动；不准开办律师事务所；不准从事营业性歌厅、舞厅、夜总会等娱乐业，洗浴按摩等行业的经营活动。

权力是一把双刃剑，在法治轨道上行使可以造福人民，在法律之外行使则必然祸害国家和人民。各级领导干部尤其要明白法律规定我们怎么用权，什么事能干、什么事不能干，心中要高悬法律的明镜，手中紧握法律的戒尺，知晓为官做事的尺度。（王石川 刊今日中国青年报本报有删节）

新民新语

过年的成本

马丹

在已经轰隆隆拉开的“春运”大戏里，多数人正忙着采购礼物、备好年货，掰指头算着还剩几天就要回家。但近年来，过年的成本却在一年年悄然看涨，一票难求的春运火车票、长途跋涉的旅途颠簸以及沉重的人情往来花费，都成为归乡心切的游子们的“团园负担”——有人花瘪了钱包，有人被父母催婚当上了“恐婚族”，有人可能因为亲友间劝酒而喝坏身体。

钟点工王阿姨和我谈，她已经好几年不回家过年了。“一说过年，我就有点害怕。回趟家，攒大半年的钱就没了，七大姑八大姨的礼物一个都不能少，每家每户的孩子还得包压岁钱。亲戚们总觉得，你在外面打工是挣大钱，出手不大方总会惹点笑话。”如果说，王阿姨的话还是个人感慨，那么，数字总能成为铁证：去年春节后，某知名网络支付平台曾发起一项“晒过年成本”的投票调查，全国有近半被调查者7天花费超过了4400元，这个数字相当于河北省的年均人均购物金额，其中，孝敬长辈、孩子红包、宴请亲朋等“人情礼”是春节花销的“重头”。也难怪，有人要调侃说，春节成了“春劫”。

人情债的压力让不少人发出“不敢回家”的感慨。和金钱花费相比，亲戚朋友在收入、婚姻、成绩上的“攀比”让人更头大不已。或许，家庭应该多给年轻人些宽容，包括父母要尊重孩子的婚恋观等，社会倡导减少经济攀比，教年轻人学会坦然面对现状，给新年减减负。又或许，老人们“逆向迁徙”，迎着春运“大流”拜访孩子们所在的城市与子女团圆，是另一种缓解空巢、满足亲情互动诉求的良策。

当然，再深一步想，如果带薪休假、弹性休假等制度能更加完善，把“定假权”还给百姓，让“常回家看看”的机会变得更多些，尤其是春节假期也可以自由地错峰“私人化”、“定制化”，那么，不仅人们的“人情债”不用挤在一个春节里“报复性消费”，春运可能也会节约不少社会运行的成本，少一些怨气。



「农夫与蛇」新编

在江苏南京，一家出资总额仅五百万元的「农民合作社」，公然违法吸收了近两百名居民约两百元存款。没有任何资质、牌照的虚假金融机构，怎么绕过了监管机构，获得了诈骗暴利？
天呈画

自由谭

你信吗？有的基层环境执法基本靠鼻子闻、靠眼睛看、靠耳朵听。

环境监测太重要了，政府有关部门都这样，服务性环境监测市场的发展可想而知。环保部10日对外发布《关于推进环境监测服务社会化的指导意见》，提出全面放开服务性环境监测市场，凡适合社会力量承担的服务性环境监测业务，要创造条件，全面放开。

我国环境监测服务实行单一管理体制，已不能满足当下环境监测任务。因此，指导意见鼓励社会环境监测机构参与排污单位污染源自行监测、环境损害评估监测、环境影响评价现状监测、清洁生产审核、企事业单位自主调查等环境监测活动，推进环境监测服务主体多元化和服

务方式多样化。

不在行内不知道，其实光“地表水环境质量标准”就包含109项指标，多数基层监测站只能监测几十项，这样的监测能力，如何保证监测信息真实准确。更有甚者，一旦爆发环保危机，有些环保部门就以缺乏监测仪器等为托词，充当“保护伞”。

让市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用，破除思想观念障碍和利益固化藩篱，通过深化改革明确划定政府和市场的边界，才能真正做到既不错位、越位，也不失位，推动经济社会持续健康发展。如今，环保部要求全面放开服务性监测市场，是在实现“市场的归市场，政府

刘晶瑶

的归政府”的价值理念，把“错装在政府身上的手”换成“市场的手”。

政府将部分环境监测公共服务从直接提供转为购买服务，不但有利于充分发挥财政资金使用效益，切实降低行政成本，还能进一步提高环境监测公共服务水平和效率。通过逐步培养社会化运营机构，由政府购买服务，雇佣社会化、专业的运营公司来操作，还能够让现有的环境监测人员，投入更多的精力进行数据的分析和研究工作。

从实践效果来看，已有不少地方先行先试，迈出了开放服务性监测市场的第一步。但值得注意的是，充分发挥市场在资源配置中的决定

性作用，并不是说政府就放手不管了。既要发挥好市场这只“看不见的手”的作用，也要发挥好政府“看得见的手”的作用。

既然引入第三方检测市场，就要确保检测结果的客观公正。对进入政府购买服务名单的社会环境监测机构，要进行定期或不定期的质量管理监督检查，对不符合质量管理要求的，要作出责令整改等处理措施。一经发现社会环境监测机构自发或是委托方授意编造、篡改数据等其他弄虚作假行为，就要依法惩处。由此，才会将政府的归政府、市场的归市场、法律的归法律，还公众以碧水蓝天。

环境监测要用好“市场之手”